

S. Paplešton
K. J. J. J. J.
12/10/49

Pan
 Rudolf Slánský,
 gen.taj.KSČ

Kingsbury, 4.X.1949

Věc: major Josef Bryks, bývalý příslušník čs. letectva,
nyní v Trestnici pro muže v Plzni trestanec č. 9196 a
štábní kapitán Josef Čapka, tatáž adresa, bývalý příslušník čs. let./

Vážený pane!

Promiňte mi, že Vám píši, ač jsem cizinka; hledáme-li však spravedlnost, necháváme formality stranou. Avšak protože jsem dříve žila v ČSR, dovolávám se Vaší pomoci; obracím se právě na Vás, neboť vím, že zaujímáte nejdůležitější postavení v KSČ a vím, že jste patrně čestný a spravedlivý muž, zastáváte-li takovou funkci, neboť tyto vlastnosti jsou zde nejdůležitější.

Myslím, že s největší pravděpodobností již znáte případ obou shora uvedených osob a nyní jste již na ně zapomněl, neboť události v lidském životě plynou a zapomínají se téměř v mžiku; manželky a příbuzní takových osob však nemohou zapomenout a stávají se s postupem doby opravdu stále zoufalejší a stále nesnadněji usilujeme o propuštění těchto nešťastníků, těchto bývalých československých hrdinů, kteří jsou nyní neprávem vězněni: jediným jejich zločinem bylo, že se pokusili dostat pas, aby mohli žít se svými ženami v Anglii. Zeptáte se snad: A proč asi chtěli opustit svou vlast? Odpověď je lehká: nebyli již žádoucí z nějaké příčiny; snad pro své styky s Anglií za války, když bojovali v britské Air Force za osvobození světa z kletby nacistické doktriny. Byla jejich prolitá krev, strádání a útrapy nadarmo? Již se na to zapomnělo? Takto se jedná s lidmi, kteří tak mnoho trpěli pro Československo?

Pane Slánský, jsou mi známy veškeré skutečnosti tohoto trapného případu a jsem hotova přijet do Prahy a vše Vám říci - tito lidé nenesou žádnou vinu, obvinění proti nim jsou fantasticky vymyšlená; neprovinili se ničím, co by mohlo snad ospravedlnit rozsudky nad nimi. Byl spáchán strašný justiční omyl a apeluji na Vás, aby byl případ znovu vyšetřen.

Lidé v mé vlasti se mne ptají na manžela a pokaždé, když se zmíním o tom, že je vězněn v Československu, myslí si ihned, že se skutečně dopustil nějakého zločinu, vraždy nebo vloupání atd., protože zde jsou odsuzováni do žaláře na více než 10 let lidé, kteří se dopustili těžkého zločinu. Když však jim řeknu, že jeho jediným zločinem bylo to, že se chtěl dostat do Anglie za svou ženou, jsou zaraženi; víte právě tak dobře jako já, že chceme-li si zachovat dobré jméno v nějaké společnosti, straně nebo církvi, musíme mít čestné úmysly a dobré zásady a podle toho jednat.

Prosím Vás v zájmu zachování dobrého jména Vaší strany a oprávněnosti jejích cílů a politiky, abyste se pokusil o zajištění toho, že tito lidé budou propuštěni. Chcete-li rovněž, aby mezi Československem a Anglií byly dobré vztahy, máte zde vhodnou příležitost učinit něco pro pořádné lidi, kteří jsou konec konců páteří každé země. A pravé zásady mezinárodního komunismu by měly být věnovány zlepšování osudu světa jako celku a ne činit oběti z několika jedinců.

Jsem přesvědčena, že tento dopis budete chápat v tom duchu, v jakém byl napsán a nebudete mě považovat za "reakcionářku" zato, že neváhám napsat to, co si myslím - nemám co skrývat, jsem jen obyčejná manželka, která bojuje za propuštění svého muže, aby jednou naše rodina byla opět pohromadě.

Věřím pevně, že pro mně něco učiníte, a také pro mou přítelkyni, paní Rhodu Čapkovou; obě jsme byli šťastnými manželkami čs. důstojníků a žily normálně v Československu, nyní jsou však naše životy zcela v rozpadu v důsledku událostí v oblasti politiky, v níž my, nejprostší lidé, nemáme toho nejmenšího slova.

Čekám nyní na Vaši laskavou odpověď.

S úctou
I. Bryksová.